

## Zprávy z celého světa

**Anglické pořekadlo "youth will be served," které je zvláště u nás v Americe tak často zdůrazňováno, nemá patrně velké platnosti v Evropě, alespoň ne v militaristických kruzích.**

Většina mužů, kteří tam nyní rozhodují prakticky o osudech celých národů, jsou již hodně "starými pány". Průměrné stáří britických generálů obnáší, podle statistiky 53,9 roku, ale ti jsou učenými mladíky proti svým kolegům v čele ostatních armád. Brilliantní francouzský generalissimus Joffre čítá na příklad již 64 let a při tom je ještě čilým jako rtuť. Pracuje jako oživený automat a důkladnější odpočinek pokládá za naprostou zbytečnost. Ani ostatní z francouzských generálů nejsou o mnoho mladší a průměrné jejich stáří obnáší 60,5 roku. V německé armádě jest tento průměr ještě vyšší, neboť činí 63,5 roku. Hindenburg sám je starcem již 69 letým, Mackensensovi pak je dokonce již 71 roků. Lord Kitchener byl starý 67 roků, stáří generála Brusilova obnáší 64 roků. To jest stáří které by bylo u člověka v činné službě v Americe téměř nemyslitelné. Zde jsou lidé u armády i námořnictva posíláni na odpočinek mnohem dříve a pokud industrialních podniků se týče, ty na stáří zaměstnanců nejsou měřítko ještě přísnější. U některých železničních společností jest na příklad ustáleným pravidlem, že nepřijmou do práce nikoho kdi překročil 35 roků. Snad nikde na celém světě nestárnou lidé tak rychle jak v horečném šihu amerického života.

### Přivedl 3.000 děvčat na místo hanby.

V jakých ohromných rozměrech jest přivozováno bílé otroctví dokázáno bylo při zatčení Josefa Botwina žijícího v Mills hotelu na Rovington ul. v New Yorku, který byl uznán v případech velkou porotou vinným, že se zabýval bílým otrokářstvím, žil z peněz vydělaných prostitucí a mimo to že se dopustil vydírání.

Botwin byl v hotelu zatčen a dán pod záruku 5000 doll. již nesořil a proto dopraven byl dol do Tombs

De sdělení distriktního návladního Smitha Botwin od 25 let je uznáván za krále "bílých otrokářů. Během té doby zavlekl více než 3000 děvčat do domu hanby. Jeho moc byla takovou, že každá dívka, která chtěla jíti do některého jiného domu, musela si přinést nejprve jeho svolení. Když povolání obdržela musela si koupiti za 15 dollarů různých věcí u Botwina jež ovšem neměly ani třetinu této ceny. Za to však dostala poukázku která jí u policie poskytovala ochranu.

Vše s Botwinem vyšla na jevo za posledního zatčení některých úplatných detektivů, kteří vydírali peníze na majitelích nešťastných domů, začež jim poskytovali ochranu. Detektivové nalezli při prohlídce dopis, adresovaný jistou dámou, bydlící v jednom z nejlepších apartmentů, který byl mimo vše podezření. Dotyčná bytla tážána, nejprve vše popřela, pak se ale za výslechu přiznala, že měla s ním obchody jest také hotova vše dosvědčiti. Celá aféra jest nyní před new-yorskými soudy.

### Němci mají opravdu zvláštní vojenskou morálku, která jest čistě německá a není uznávána nikde jinde na světě

Podle ní každý civilista nebojovník, který by v č. as války proti vojákovu jen ruku pozdvihl má býti okamžitě popraven. Podle zásady této popravili nedávno anglického kapitána Fryatta, velitele obchodní lodi, poněvadž když jej německá ponorka doháněla a chtěla mu loď torpedem rozdráti, uhnul se na stranu a rozehnal se po ponorce, kterou by byl mohl potopiti. Tedy civilista se nesmí vůbec

brániti, i když mu jde o život. Bylo by to správné, kdyby byli vojáci nad civilisty tak povzneseni, že by jejich práv a životů šetřili. Ale jak daleci jsou Němci takové myšlenky! Utopili tisíce lidí na Lusitanii, roztrpěli sta a tisíce vesnic a lidí v nich, to všechno jest dovo leno a v soulase s vojenskými zákony. Německý národ rozhodně poklesá, stává se národem barbarů. Ještě před padesáti lety byli prusáci lidmi slušnými. Když v roce 1866 válčili proti Rakousku, dopustil se hrubého násilí jedině v Broumově, kde se dostali s obyvatelstvem do sporu. Jinde se chovali když ne slušně, tedy aspoň spesitelně. Ale sotva minula čtyři léta změnili ton a ve válece proti Francii byli již drsnější. Postříleli tam mnoho nebojovníků, které dopadli se zbraní v ruce, často i tenkrát, když jen své domy proti nim bránili. Bylo malíčekostí kouhe kapkou proti tomu, co podnikají nyní. Odvázili se 25.000 lidí, žen a dětí, zajmouti v severní Francii a dopravit je do Německa do otroctví, na těžkou práci polní, to je přece něčím neslýchaným, proti čemu se bouří všechen lidský cit. Představme si, kdyby tak měli Němci za nějakých deset nebo dvaacet roků vésti válku ještě jednou. Potom by snad své nepřátele — pojídali jako kanibalové. Jedná se jim beztoho jen o to, aby nahali lidem strachu a hrůzy, a tohle by působilo!

### Velké stěhování ze Spojených Států.

New York. Agenti paroplavební společnosti, kteří se právě vrátili z cesty k Pacifickému pobřeží ujišťují, že po uzavření míru v Evropě, nejméně jeden milion lidí vystěhuje se ze Spojených Států by se vrátili do starých vlastí svých v úřadovněch paroplavebních společností, v mnoha městech, jak tyto agenti praví, mnoho tisíc v cizí zemi rozených osob různého povolání, nevíce pak dělníků, složili již záruky na přeplavání listky, které jim mají posloužiti hned po uzavření míru na cestu. Agenti odhadují že plných padesát procent těchto vrátivších se cizozemců zůstane v rodných svých zemích. Někteří z nich pry z nich jsou tak zá dostiví poznati zpusťosené bývalé domovy, že chtějí najmouti si přeplav na ponorce "Deutschland".

### Kdo má rád knihy, musí se připraviti na to, že jej budou státi více než aš doposud.

Vydavatelé a obchodníci v drobném prodeji ohlašují již zvýšení od desíti do dvačty pět procent. Knihy, prodávané dříve od padesáti centů do \$1.00 stojí nyní o deset centů více, ty, jež stály od \$1.00 do \$2.00 mají cenu o 25 procent vyšší. Vydavatelé omlouvají zvýšení hlavně drahatu papíru, ale tu také praví, že inkoust tiskařský plátno a kůže vystoupili v ceně během války od 50 až do 100 procent.

### Železnice dělají skvělé obchody dopravují tolik nákladů, že nemají ani dosti kar, počítají si za dopravu zvýšené sazby, a akcionáři shrabují tučné dividendy, mimořádné dividendy a nové akcie.

Zaměstnanci chtějí při této prosperitě svých zaměstnavatelů, pou že aby jim dali osmihodinovou pracovní dobu, a aby zavedli pracovní poměry, které vládnou v četných oborech průmyslu i obchodu a jež zvláště mrtvými jsou při povolání tak těžkém a zodpovědném jako je služba železniční. Železnice se tomtu mírnému, spravedlivému požadavku bránili až obrovská stávka hrozila vypuknouti každou hodinu. Stávka ta byla by přinesla obyvatelstvu celé země mnoho útrap i škody, ale nikdo nepředpoklátl by byl za to činil zodpovědný mi zaměstnance. Celá zodpovědnost byla by padla na zaměstnavatele. Lid by dospěl ku přesvědčení že jest to nejen v zájmu statisíců dělníků u železnice zaměstnaných, ale veškerého obyvatelstva naší

## Zase doma.



—Bronstrup in San Francisco Chronicle.

země, aby železnice byli převzaty by správou naší země to jest vládní. Tím způsobem by byla železniční stávka začátkem konce kapitalistického systému. Obavy že by k něčemu takovému mohlo dojiti, asi přimějou majitelé železnic, veliký kapitál, aby se ukázali povolnými.

### Letošní zákonodárna ve prospěch farmářů.

Letošní kongres učinil dvě důležité věci ve prospěch amerického rolnictva. Jednou z nich jest zákon o založení rolnických bank a druhou povolení velkého obnosu na zřízení řádných venkovských cest. O prvnějším jsme se již zmínili a jak známo, pozůstává s organizování dvanácti bank v různých částech země, které budou půjčovat rolníkům peníze na mírné úroky od pěti do čtyřiceti let. Systém bude míti za následek nejen že rolníkům bude možno uzavírati půjčky na nízké úroky a na dlouhou lhůtu ale zároveň přispěje k tomu, že více lidí se bude domáhati farmářského majetku a snad také dopomůže k tomu, že tolik farem nebude pronajímáno. Na stavbu venkovských cest bylo povoleno 85.000 000 doll, z čehož případně \$75.000 000 na upravení poštovních odborů pro dobré cesty a zbývající 10.000.000 použito bude na opravu dobrých cest ve vládních lesích. Lepší cesty jistě prospějí rolnictvu, neboť usnadní jim tu dopravu obilí a plodin do měst a to jest neocenitelná výhoda, kterou jistě uzná farmář, bydlící v krajině, kde o řádné silnice jest postaráno.

Příští podzim bude otevřeno k osazování asi jeden milion akrů

rolnických pozemků, které byly před lety dány vládou železniční společnosti Oregon a Kalifornie. Společnost nedostala podmínkám smlouvy a na základě toho učinila vláda soudní kroky, aby jí byly pozemky vráceny. Spor se vlékl více let před soudy, až posléze nynější kongres přijal zákon, dle jehož má býti pozemky odevzdány domovním k osazování. Společnost již ní pacifické dráhy, kterážto vykouplila dráhu Oregon a Kalifornie, prohlašuje že není s rozhodnutím spokojena a hrozí podniknouti nějaké další kroky, aby jí nemohly býti pozemky odejmuty nestává však obavy, že by něco po řídila. Pozemkový úřad sděluje, že budou prodány domoviny po 160 akrech a osadníci musí zaplatit \$2.50 za akr. Pravidelné úřední prohlášení nebylo dosud učiněno aniž podán bližší popis pozemků avšak praví se že jsou dobré k rolnictví a pozemková úřadovna ve Washingtoně (U. S. Land Office) by jistě na požádání poskytla bližší zprávy.

### Poslední rána dlouholeté tradici o láci životních potřeb v Americe, jež byla nejmocnější vzpruhou přístěhovalcvi, bude zasažena v těchto dnech.

Stoupající ceny životních potřeb jsou v této zemi obvyklým zjevem po několika let. Potraviny všeho druhu, šatstvo, obuv, nájemné — zkrátka vše co vstupuje do vstupuje do rozpočtu průměrné domácnosti, jevílo v posledních letech vzestupnou tendenci v cenách. Až dosud průměrná domácnost snažila se vyvážití tuto vzrůstající drahotu omezením konsumu nebo nákupem lacinějšího druhu masa a

### Vojenská zábava.



snížení výdajů na rozličné životní položky, jež nebyly absolutně nutnými luxusy, jež dříve činily život příjemnějším. Ale nyní dochází k zdražení chleba. Zde není nijakého vyhnutí možno. Nelze obmeziti konsum chleba nějakou lacinou náhražkou nelze snížití kvantum spotřeby, aniž by tím trpěla fyzická zdatnost člověka. Dělnické domácnosti musí dnes čeliti jistotě, že bochníček chleba, jenž se v Americe prodával ode dávna po pěti centech, bude zdražen o cent. Na jednotlivém bochníčku není to ovšem veliká suma; ale význam tohoto zdražení uvědomíme si lépe, když si představíme, že obnáší plných dvaacet procent.

### Odporujte tento časopis vašemu sousedovi, zdalek není odběratelem.

**Zápca**  
nemá býti nikdy zanedbána. Trvá-li déle než 24 hodiny, jest to výstražným znamením, jímž příroda sama upozorňuje na nějakou poruchu zaživacího ústrojí. Berte prcto ihned S-verův Životní balsam (Severa's Balsam of Life), zvěšující dávkou, kdyby toho bylo potřeba, aby odstraněna byla zácpa a tak přírode pomozeno k náprvě té poruchy. Seznáte, že jest to výtečný lék v léčení nezáživnosti, nestravnosti, zácpy, zlenivlosti jaterní a příznaků s tím se druzích jako pokrytého jazyka, ztráty chuti k jídlu, povšechné zmlátnutosti, chudokrevnosti a žaludečních nesnází. Jest vřele doporučenován konvalescentům a starým lidem. Na prodej v lékárnách, nebo přímo. Cena 75c. W. F. Severa Co. Cedar Rapids, Iowa.

Nežlutěte na tento časopis?

## PALDA'S CIGAR CLIPPING kuřlavý tabák,

nejlepší toho druhu. — Na prodej je ve všech českých a i jiných obchodech po Nebrasce, Jižní Dakotě, Iowě a též i v jiných státech. — ZKUSTE JE! — Vyráběn jest českou firmou Těz vyrábíme všeho druhu doutníky.

**GREAT CENTRAL TOBACCO WORKS,**  
Jos. Buriánek, majitel. Nad 219-221-223 3rd Ave West  
**CEDAR RAPIDS, - IOWA.**



Na prodej v předních hostincích.

### Čtete, jak se léčí

## REVMATISM!

Tábor, South Dakota.

Čtená paní Otoupalíková!—

Přijměte srdečný pozdrav a vřelé díky za revmatickou náplast, která mně pomohla. Trpěla jsem velikými bolestmi v kolenu a měla jsem hrozné lámání. Nejhorší to bylo za noc, kdy jsem ani nemohla spáti. A hle, dnes mohu nohy chýbat a žádných bolestí více necítím.

Měla jsem také vaší nervové masti a zapůjčila jsem jí jedné ze svých sousedek, která rovněž trpěla revmatismem. A mast' jí skutečně pomohla, takže si též objednává více. Srdečně Vás pozdravujíc a přejíc všeho dobrého, zůstávám Vaše oddaná  
Anna Kaláková.

Wilber, Nebraska.

Čtená paní Otoupalíková!—

Račte nám laskavě zaslat zasilku Vašich léků. Musím doznati, že jsou ve svých účincích zrovna zázračné! Znamenité Vaše léky neměly by chybět v žádné domácnosti. Bylo by pro každého s prospěchem, kdyby je měl stále po ruce. Přejíc Vám veškerého zdaru, jsem Vaše vděčná  
Kateřina Pásková.

Rice Lake, Wisconsin.

Vážená paní Otoupalíková!—

Přijměte ode mne srdečný pozdrav. Když jsem od Vás objednávala léky, zaslal jste mi na zkoušku krabici thé pro čistění krve. Za tuto Vaši ochotu Vám co nejsrdečnější děkuji, neboť užíváním onoho thé zbavila jsem se uhrů.

V. Vlachová.

Gladwin via Theodore, Sask. Canada.

Čtená paní Otoupalíková!—

Nejprve přijměte můj srdečný pozdrav a dík za Vaše dobré thé, které dělá člověku velice dobře. Jak jsem Vaše thé užila, hned se stala se mnou velká změna, hlava mě tak nebolí, ani okolo pásu. Tělo se mi dříve třásla a krev ta mně v uších jen bubnovala. Zkrátka, teď se cítím volně a bolesti přestaly a nemusím se bát, že dětem zemřou, za což Vám, milá paní, tisíckrát děkuji a doporučuji Vaše léky všem trpícím. Tak Vás ještě jednou zdravím a zůstávám Vaše přítelkyně  
Marie Kotasová.

Pište přímo na

**Mrs. Fr. Otoupalík,**  
DAVID CITY, NEBRASKA.